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ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ВАРИАНТ №1 

 ЕГЭ-2023 ПО БИОЛОГИИ 

 

Система оценивания экзаменационной работы по биологии 

Часть 1 

Правильное выполнение каждого из заданий 1, 3, 4, 5, 9, 13 оценивается 1 

баллом. Задание считается выполненным верно, если ответ записан в той 

форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, и полностью 

совпадает с эталоном ответа. 

Правильное выполнение каждого из заданий 2, 6, 10, 14, 19, 21 оценивается 

2 баллами. Задание считается выполненным верно, если ответ записан в той 

форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, и полностью 

совпадает с эталоном ответа: каждый символ в ответе стоит на своём месте, 

лишние символы в ответе отсутствуют. 1 балл выставляется, если на любой 

одной позиции ответа записан не тот символ, который представлен в эталоне 

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. Если количество 

символов в ответе больше требуемого, выставляется 0 баллов вне зависимости 

от того, были ли указаны все необходимые символы. 

Правильное выполнение каждого из заданий 7, 11, 15, 17, 18, 22 

оценивается 2 баллами. Задание считается выполненным верно, если ответ 

записан в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, 

каждый символ присутствует в ответе, в ответе отсутствуют лишние символы. 

Порядок записи символов в ответе значения не имеет. 1 балл выставляется, если 

только один из символов, указанных в ответе, не соответствует эталону (в том 

числе есть один лишний символ наряду с остальными верными) или только 

один символ отсутствует; во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

Правильное выполнение каждого из заданий 8, 12, 16, 20 оценивается 2 

баллами. Задание считается выполненным верно, если ответ записан в той 

форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, и полностью 

совпадает с эталоном ответа: каждый символ в ответе стоит на своём месте, 

лишние символы в ответе отсутствуют. 1 балл выставляется, если на не более 

чем двух позициях ответа записаны не те символы, которые представлены в 

эталоне ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. Если количество 

символов в ответе превышает количество символов в эталоне, то балл за ответ 

уменьшается на 1, но не может стать меньше 0. 
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Номер 

задания 

Правильный ответ Номер 

задания 

Правильный ответ 

1 ростиразвитие /развитие/ 

изменчивость 

12 643125 

2 13 13 7 

3 39 14 132231 

4 211 15 346 

5 3 16 23514 

6 311232 17 234 

7 236 18 135 

8 13524 19 321321 

9 5 20 24315 

10 212332 21 815 

11 456 22 34 
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Часть 2 

Критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом 

 

Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 

 

Ученые исследовали термостабильность фермента пероксидазы из 

семенных оболочек сои сорта «Северная звезда». Навеску выделенного и 

очищенного фермента растворяли в калий - фосфатном буфере, имевшем 

рН 6,0. Приготовленные образцы инкубировали на водяной бане при 

температуре 45°C, 60°C, 75°C и 90°C в течение 30 минут. После этого 

активность пероксидазы измеряли по стандартной методике и выражали в 

процентах от максимально возможной. Результаты отражены на графике.   

 

 
 

Какую нулевую гипотезу* смогли сформулировать исследователи перед 

постановкой эксперимента? Объясните, для чего в эксперименте 

использовали буферный раствор. Почему результаты эксперимента могли 

быть недостоверными, если бы вместо буферного раствора использовали 

водопроводную воду? 

 

* Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что 

 не существует связи между двумя наблюдаемыми событиями, 

феноменами.  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) нулевая гипотеза – активность пероксидазы не зависит от 

температуры; 

2) буферный раствор поддерживает постоянное значение рН 

среды; 
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3) в водопроводной воде при протекании ферментативной 

реакции рН может изменяться ИЛИ водопроводная вода не 

имеет постоянного состава; 

4) при изменении рН (состава) среды активность фермента 

может так же изменяться, что не позволяет в явном виде 

установить зависимость от температуры. 

За дополнительную информацию, не имеющую отношения к 

вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней 

ошибок снимается 1 балл 

Ответ включает в себя все из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя три из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок  

2 

Ответ включает в себя два из названных выше элементов ответа 

и не содержит биологических ошибок 

ИЛИ Верно указан первый элемент 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 

3, 2 и 1 балла  

0 

Максимальный балл 3 

 

Объясните, почему при повышении температуры активность пероксидазы 

из семенных оболочек сои снижается. Какие результаты могли бы 

получить ученые, если бы снижали температуру от 30 до 0°C? Можно ли 

считать исследованный фермент термостабильным? Ответ поясните. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) пероксидаза при высоких температурах денатурирует; 

2) денатурированный фермент не может выполнять свою 

функцию; 

3) при снижении температуры активность фермента будет 

уменьшаться;   

4) фермент можно считать термостабильным; 

5) большинство других ферментов утрачивают активность 

(денатурируют) при более низких температурах. 

За дополнительную информацию, не имеющую отношения к 

вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней 

ошибок снимается 1 балл 

 

Ответ включает в себя все из названных выше элементов, не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя четыре из названных выше элементов и 

не содержит биологических ошибок  

2 
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Ответ включает в себя три из названных выше элементов ответа 

и не содержит биологических ошибок 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 

3, 2 и 1 балла  

0 

Максимальный балл 3 

 

Рассмотрите рисунок с изображением личинки беспозвоночного 

животного. Укажите, к какому типу и классу относится это животное. 

Какая черта внешнего строения сближает эту личинку с взрослыми 

особями? Какое значение для развития и расселения личинки имеет 

клейкая биссусная нить и острые зубцы? Ответ поясните. 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) тип - Моллюски; 

2) класс - Двустворчатые; 

3) наличие раковины из двух створок; 

4) личинка (глохидий) паразитирует на жабрах (коже) рыбы; 

5) клейкая нить и острые зубцы позволяют личинке 

закрепляться в теле хозяина. 

За дополнительную информацию, не имеющую отношения 

к вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней 

ошибок снимается 1 балл 

 

Ответ включает в себя все из названных выше элементов, не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя четыре из названных выше элементов и 

не содержит биологических ошибок  

2 

Ответ включает в себя три из названных выше элементов ответа 

и не содержит биологических ошибок 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 

3, 2 и 1 балла  

0 

Максимальный балл 3 
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Известно, что стержневая система растений может превращаться в 

мочковатую. В каком случае это происходит и почему приводит к такому 

превращению? Какой агротехнический прием этому способствует? В чем 

заключается этот прием? Почему невозможно добиться превращения 

мочковатой корневой системы в стержневую? 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) при отмирании (прекращении роста, удалении) главного 

корня; 

2) активизируется рост боковых и придаточных корней; 

3) пикировка (прищипывание); 

4) удаление кончика главного корня (удаление верхушечной 

меристемы, зоны деления главного корня); 

5) главный корень формируется из зародышевого корешка 

(главный корень не может быть сформирован из боковых или 

придаточных корней).  

За дополнительную информацию, не имеющую отношения к 

вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней 

ошибок снимается 1 балл 

 

Ответ включает в себя все из названных выше элементов, не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя четыре из названных выше элементов и 

не содержит биологических ошибок  

2 

Ответ включает в себя три из названных выше элементов ответа 

и не содержит биологических ошибок 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 

3, 2 и 1 балла  

0 

Максимальный балл 3 

 

Известно, что среди сухопутных черепах преобладают растительноядные 

формы, в то время как морские черепахи часто являются хищниками. 

Объясните, какие особенности строения черепах и физических условий 

среды обитания определяют такие различия. Ответ поясните. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) черепахи имеют тяжелый костный панцирь; 

2) в наземно-воздушной среде черепахи имеют низкую скорость 

движения и не могут поймать добычу; 
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3) наземно-воздушная среда обладает низкой плотностью (не 

может поддерживать тело животного);  

4) в водной среде черепахи могут быстро плавать и ловить 

добычу; 

5) водная среда обладает более высокой плотностью, чем воздух 

(действует большая архимедова сила), поэтому поддерживает 

тело животного. 

За дополнительную информацию, не имеющую отношения к 

вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней 

ошибок снимается 1 балл 

Ответ включает в себя все названные выше элементы, не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя четыре из названных выше элементов и 

не содержит биологических ошибок  

2 

Ответ включает в себя три из названных выше элементов ответа 

и не содержит биологических ошибок 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 

3, 2 и 1 балла  

0 

Максимальный балл 3 

 

В соматических клетках осла 62 хромосомы, в соматических клетках 

лошади – 64 хромосомы. Определите количество хромосом и число 

молекул ДНК в клетках кожи мула (гибрида осла и лошади) в профазе 

митоза и анафазе митоза. Ответ поясните. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

Схема решения задачи включает:  

1) в профазе митоза количество хромосом – 63; 

2) в профазе митоза число молекул ДНК – 126; 

3) в интерфазе (S-периоде) происходит репликация ДНК, 

хромосомы становятся двухроматидными, поэтому число ДНК 

в два раза больше хромосом; 

4) в анафазе митоза количество хромосом – 126; 

5) в анафазе митоза число молекул ДНК – 126; 

6) в анафазе к полюсам клетки расходятся сестринские  

хроматиды, которые становятся самостоятельными 

хромосомами, поэтому число хромосом равно числу ДНК. 

 

Ответ включает в себя все названные выше элементы, не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя пять из названных выше элементов и не 

содержит биологических ошибок  

2 

Ответ включает в себя четыре из названных выше элементов 

ответа и не содержит биологических ошибок 

1 
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Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

 

У человека доминантные гены многопалости и катаракты могут быть 

локализованы в одной аутосоме, и между ними может происходить 

кроссинговер.  Женщина с обоими указанными заболеваниями, мать 

которой имела катаракту, а отец был многопалым, вышла замуж за 

здорового мужчину. Их шестипалая с катарактой дочь имеет здорового 

мужа. Составьте схемы решения задачи. Определите генотипы родителей, 

генотипы и фенотипы потомков. Возможно ли рождение у первой пары 

внука, страдающего одним из указанных заболеваний? Ответ поясните.  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

 Схема решения задачи включает:  

1) 

Р ♀ AaBb 

многопалость  

катаракта 

× ♂aabb  

нет многопалости  

нет катаракты 

G Ab, aB (некроссоверные) 

 АВ, ab (кроссоверные) 

 
ab  

F
1
 

 

Aabb – многопалость, нет катаракты 

aaBb – нет многопалости, катаракта 

AaBb – многопалость, катаракта 

aabb – нет многопалости, нет катаракты  

2) 

Р ♀ AaBb  

многопалость  

катаракта  

× ♂ aabb 

нет многопалости  

нет катаракты 

G АВ, ab 

(некроссоверные) 

Ab, aB (кроссоверные) 

 
ab 

F
2
 

 

AaBb – многопалость, катаракта 

aabb – нет многопалости, нет катаракты 

Aabb – многопалость, нет катаракты 

aaBb – нет многопалости, катаракта 

3) У первой пары  возможно рождение внука, страдающего 

одним из указанных заболеваний (Aabb или aaBb). У их 

дигетерозиготной дочери при образовании гамет происходит 

нарушение сцепления генов А и В, a и b вследствие 

кроссинговера.  

(Допускается иная генетическая символика) 
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Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и 

генотипов, и фенотипов всех возможных потомков. 

Ответ включает в себя все названные выше элементы, не 

содержит биологических ошибок 

3 

Ответ включает в себя два из названных выше элементов и 

не содержит биологических ошибок  

2 

Ответ включает в себя один из названных выше элементов 

ответа и не содержит биологических ошибок 

1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

 


